DiYARBAKIR ERGANi YUKARI KUYULU ORTAOKULU 8. SINIF FEN ve TEKNOLOJi DERSI
2016 — 2017 EGITIM ve OGRETIM YILI 1. UNIiTE 1. BOLUM CIKMIS SORULARI (Cevap Anahtarr)

PG L BT 7 T |
Test siiresi 30 dakikadir.

Soru sayis1 16 adettir.

Test kdgidiniz 4 sayfadir.

Kitapeik tiirii boliimiinii sag iist koseye gore kodlayiniz.

Cevap siklarinizi optik okuyucuya kodlayiniz.

Ogrenci/okul numaraniz1 optik okuyucuya kodlayiniz.

Adinizi, soyadinizi ve sinifinizi optik okuyucuya yaziniz.

SRS\~

Basarilar dilerim.

SORU-1-) C

insanda 23 ¢ift, niliifer bitkisinde 80 ¢ift kro-
mozom vardir. Bu bilgiden asagidakilerden
hangisine ulasilabilir?

A) Farkh tar canhlann kromozom sayisi ayni
olabilir.

B) Ayni tir canlilarnin bireylerinde kromozom sayi-
si1 farkl olabilir.

C) Kromozom sayisi canlinin ilkel ya da gelismis
olusuna bagh dedildir.

D) Kromozomlarin sekli her canl tard icin aymdir.

SORU-2-) A
Asagidakilerden hangisi DNA'nin ozelligidir?

A) Hiicre bélinmesi dncesi kendini esleme
B) Iki cesit organik bazdan olusma

C) Riboz seker bulundurma

D) Tek zincirli yapida olma

SORU-3-) B
TGC AAT GCT

Birinci zincir

Ikinci zincir

Birinci zincirinin nukleotid dizilisi verilen DNA
molekiliniin ikinei zincirindeki niikleotid dizi-
lisi asagidakilerden hangisidir?

A) —— —— —+—+
TAT GGT CCaA

B) —+—+ ——+ —+—+
ACG TTA CGA

C} —— —— ——
ATC TAG CTA

D) "6TG CAC TAG

SORU-4-) D

Gen Niikleotit Kromozom || DNA

Yukarida verilenlerin en kiiglik birimden en
biiyiik yapiya kadarki siralamsi asagidakiler-
den hangisinde dogru olarak verilmistir?

A)[Gen|—~[DNA]~ [Kromozon|—[ Nukleotit |

B) [DNA]~[Kromozon]—[ Nukleofit |- [Gen]

C)|Kromozon|—| Niikleotit |[~|Gen|—~|DNA|

D) [ Niikleotit | =|Gen]—|DNA]|— [Kromozon|
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SORU-5-) D
Asagida, bazi canhlardaki kromozom sayilan-
ni gosteren tablo verilmistir.

. Kromozom
Tiir
sayisi (2n)
Moli bahign 46
Egrelti otu 510
insan 46
Giivercin 8
Sogan 8

Bu tablodan hangi sonuca ulasilabilir?

A) Kromozom sayisi en az olan canlilar, az gelis-
mis yapidadir.

B) Kromozom sayisi en fazla olan canllar, bitki-
lerdir.

C) Ayni tdr canhilann kromozom sayisi farkh
olabilir.

D) Farkh tar canlilann kromozom sayisi ayni
olabilir.

SORU-6-) C
Gen Kromozom
DNA Organik baz
Fosfat Deoksiriboz seker

Yukarida verilenler hangisindeki gibi siralan-
diklarinda bir nikleotit olusturmus olur?

A) | Gen |—| Fosfat |—|Organik baz

B) Kromozom|=—] Gen |—| DNA

C) |Organik baz | — | Deoksiriboz seker| =| Fosfat

D) |Deoksiriboz seker|— | DNA |- |Kromozom

SORU-7-) A

Belirli bir 6zelligin gelecek kusaklara aktaril-
masini saglayan gn kiiciik DNA pargasina ne
denir?

A) Gen B) Kromozom
C) Kromatit D) Sentromer
SORU-8-) B

Sekilde verilen DNA modelinin 2. zingiri, 1.
zincire karsilik gelecek sekilde nikleotitler-
le tamamlanirsa, bu nikleotitlerdeki orga-
nik baz dizisi asagidakilerden hangisi gibi
olmahdir?

2, zincir

1. zincir

= 00
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SORU-9-) D
Mutasyon, DNA'daki baz diziliminde ve
kromozomlarda gesitli sebepler sonucu
meydana gelen degisimlerdir.

Buna gore, asagidakilerden hangisi mutas-
yon sonucunda ortaya ¢ikmis olabilir?

A) An ve kanncalann beslenme sartlan de-
gistiginde vicut sekillen ve davranislaninin
degismesi

B) Cubha ciced bitkisinin farkl sicakliklarda ye-
tistirildiginde farkh renkte cicek olusturmasi

C) Tek yumurta ikizlerinin farkh kilo ve boya
sahip olabilmesi

D) Radyasyona maruz kalan annenin alti par-
makl bir cocuk dinyaya getirmesi

SORU-10-) D

Tabloda bazi canlilarin kromozom sayilan
verilmistir.

Tur Kromozom

sayisi (2n)
Bira mayasi 32
Piring 24
Sigir 60
Kopek 78
Sogan 16
Patates 48
Misir 20

Bu tabloya gore asagidaki yorumlardan
hangisi dogrudur?

A) Misinn mitoz geciren yaprak hicresinin
kromozom sayisi 10 olur.

B) Patatesin viicut hiicresi, pinincin dreme hiic-
resi ile ayn sayida kromozoma sahiptir.

C) Canlilanin kromozom sayilan gelismislik
derecelerini belirler.

D) Canllardaki kromozom sayisinin vicut
bayakluga ile ilgisi yoktur.

SORU-11-) B

Tabloda bazi canl tlirlerinin vicut hiicrele-
rindeki kromozom sayilar verilmistir.

Tar Kromozom sayisi (2n)
GCekirge 24
Meyve sinegi 8
Kedi 38
? ?

“Kromozom sayisi ayni olan iki canh, aym
tlirden olmayabilir” gorisinin dogru oldu-
gunu gostermek isteyen bir égrenci, tablo-
daki “?” yerine asagidakilerden hangisini
yazmahdir?

Tiir Kromozom sayisi (2n)
A) Patates 48
B) Domates 24
C) Bezelye 14
D) Bakla 12
SORU-12-) D

Yukandaki sekilde bir DNA molekuliinin
tek zinciri gosterilmistir. Bu yapiya gore
asagidakilerden hangisi yanhstir?

A) @. fosfat molekilund temsil eder.
B) Q, seker molekuluna temsil eder.
C) K, L, M ve N farkh organik bazlarn temsil

etmektedir.
D) Bu tek zincirde toplam 12 nukleotid vardir.
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SORU-13-) D
Raptiye  Boncuk Renkli kartlar lpler

PPN

Sari | [ Mavi

Yesil | [Pembe

Mehmet yukarnidaki DNA modelini bir karton
lizerinde hazirliyor. Bu modelde iplerle bir-
birine baglanan “bir raptiye, bir boncuk ve
bir renkli kart” birlikte bir nikleotidi goster-
mektedir.

Buna gdére, modelle ilgili asagidaki yorum-
lardan hangisi yanhstir?

A) Raptiyeler fosfati, boncuklar sekeri gdster-
mektedir.

B) Pembe kart sitozin ise yesil kart guanindir.

C) Mavi kart adenin ise sarn kart timindir.

D) Boncuk sayisi gen sayisina esittir.

SORU-14-) B
Zeynep, sinifta sekildeki gibi bir DNA modeli
yapmistir.

Mavi Sari
Sarl E}‘_ﬂl Mavi
Kimizi [T Yesil
Mavi =4 San
Yesil I:::]Klrmm

Raptiye Renkll k:artlar Boncuk

Bu DNA modeline gore asagidaki égrenci-
lerden hangisinin yorumu yanhstir?

A) Halil: Rapfiyeler fosfattir.

B) Erol: Renkli kartlar niikleotittir.

C) Derya: Boncuklar deoksiriboz sekeridir.

D) Fatma: Kirmizi kart adenin ise yesil kart
fimindir.

SORU-15-) C

—

26 Aralik 2004te tsunami Sr Lanka'yi
olumsuz etkiledi. 4 aylik bir bebek bu
felaketten saatler sonra, kilometrelerce
uzakta canh olarak bulundu.

Bebedin hastanede tedavisi devam
ederken, 8 farkl cift, bebegin kendi |
gocuklarn oldugunu iddia etti.

Bu siiregte, mahkeme bebegin gercek |
anne ve babasinin bulunmasi icin DNA
testi yapilmasina karar verdi.

—d

Bir dergide yer alan bu clayda DNA testi uy-
gulamasina asafidakilerden hangisi temel
olusturur?

A) Anne ve babanin nikleotit cesitlerinin, ¢co-
cugunkiyle ayni olmasi

B) Cocuklarin kalhtsal dézelliklerinin cevresel
etkilerle biyik dicide dedismesi

C) Canhlarin kahtsal bilgilerinde anne ve baba-
sininkiyle daha fazla ortakhk goralmesi

D) Cocudun hangi aileye ait oldugjunu anne ve
babasinin fenotipinin belirliyor olmasi

SORU-16-) C
Sar Kirmizi Mavi Yesil
raptiye raptiye raptiye raptiye

Z

Adenin  Guanin Timin Sitozin
Beyaz
Ata
= Uy
Fosfat Deoksiriboz
grubu sekeri

Mehmet, yukarndaki malzemelerden bir DMNA
cift sarmal modeli yapmistir. Bu modeldeki sar
raptiye sayisi1 50, yesil raptiye sayisi 30'dur.

Mehmet'in yaptigi bu DNA modeli ile ilgili ola-
rak asagidaki ifadelerden hangisi yanhstir?

A) Kullamilan beyaz boncuk sayisi1 kadar atas
kullanilimstir.

B) Kullamilan raptiye sayisi kadar beyaz bon-
cuk kullanilmistir.

C) Kullamilan mavi ve kirmizi raptiye sayisi
esittir.

D) Kullamilan atas sayisi, kullanilan raptiye
saylsina esittir.
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DA LRI 2 11 |
Test siiresi 30 dakikadir.

Soru sayist 16 adettir.

Test kagidiniz 4 sayfadir.

Kitapgik tiirli bolimiinii sag iist kdseye gore kodlaymniz.

Cevap siklarinizi optik okuyucuya kodlayiniz.

Ogrenci/okul numaramzi optik okuyucuya kodlayimz.

Adinizi, soyadinizi ve siifinizi optik okuyucuya yaziniz.
Basarilar dilerim.

A N N U N U U N

SORU-1-) D
Mutasyon, DNAdaki baz diziliminde ve
kromozomlarda gesitli sebepler sonucu
meydana gelen degisimlerdir.

Buna gore, asagidakilerden hangisi mutas-
yon sonucunda ortaya gikmis olabilir?

A) An ve kanncalann beslenme sartlan de-
gistiginde vicut sekillen ve davranislarinin
dedismesi

B) Cubha cicedi bitkisinin farkh sicaklhiklarda ye-
tistirildiginde farkh renkte cicek olusturmasi

C) Tek yumurta ikizlerinin farkh kilo ve boya
sahip olabilmesi

D) Radyasyona maruz kalan annenin alti par-
makl bir cocuk diinyaya getirmesi

SORU-2-) D

Tabloda bazi canhilarin kromozom sayilarn
verilmistir.

Tiir Kromozom

sayisi (2n)
Bira mayasi 32
Piring 24
Sigir 60
Kopek 78
Sodgan 16
Patates 48
Misir 20

Bu tabloya gtre asagidaki yorumlardan
hangisi dogrudur?

A) Misinn mitoz geciren yaprak hdcresinin
kromozom sayisi 10 olur.

B) Patatesin vicut hiicresi, pirincin dreme hic-
resi ile aym sayida kromozoma sahiptir.

C) Canblann kromozom sayilan gelismislik
derecelerini belirler.

D) Canhlardaki kromozom sayisinin vicut
bayaklagi ile ilgisi yoktur.

SORU-3-) B

Tableda bazi canh turlerinin vicut hicrele-
rindeki kromozom sayilan verilmistir.

Tir Kromozom sayisi (2n)
Gekirge 24
Meyve sinegi B
Kedi 38
? ?

“Kromozom sayist ayni elan iki canli, aym
tiirden elmayabilir” gériisiniin dogru oldu-
gunu gostermek isteyen bir 6grenci, tablo-
daki “?” yerine asagidakilerden hangisini
yvazmahdir?

Tiir Kromozom sayisi (2n)
A) Patates 48
B) Domates 24
Z) Bezelye 14
D) Bakla 12
SORU-4-) D

Yukarndaki sekilde bir DNA molekiliinin
tek zinciri gosterilmistir. Bu yapiya gore
asagidakilerden hangisi yanhstir?

A) @. fosfat molekilunt temsil eder.
B) Q seker molekialoni temsil eder.
C) K, L, M ve N farkh organik bazlan temsil

etmektedir.
D) Bu tek zincirde toplam 12 nukleotid vardir.
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SORU-5-) D
Raptiye  Boncuk Renkli kartlar lpler

PPN

Sari | [ Mavi

Yesil | [Pembe

Mehmet yukarnidaki DNA modelini bir karton
lizerinde hazirliyor. Bu modelde iplerle bir-
birine baglanan “bir raptiye, bir boncuk ve
bir renkli kart” birlikte bir nikleotidi goster-
mektedir.

Buna gdére, modelle ilgili asagidaki yorum-
lardan hangisi yanhstir?

A) Raptiyeler fosfati, boncuklar sekeri gdster-
mektedir.

B) Pembe kart sitozin ise yesil kart guanindir.

C) Mavi kart adenin ise sarn kart timindir.

D) Boncuk sayisi gen sayisina esittir.

SORU-6-) B
Zeynep, sinifta sekildeki gibi bir DNA modeli
yapmistir.

Mavi Sari
Sarl E}‘_ﬂl Mavi
Kimizi [T Yesil
Mavi =4 San
Yesil I:::]Klrmm

Raptiye Renkll k:artlar Boncuk

Bu DNA modeline gore asagidaki égrenci-
lerden hangisinin yorumu yanhstir?

A) Halil: Rapfiyeler fosfattir.

B) Erol: Renkli kartlar niikleotittir.

C) Derya: Boncuklar deoksiriboz sekeridir.

D) Fatma: Kirmizi kart adenin ise yesil kart
fimindir.

SORU-7-) C

—

26 Aralik 2004te tsunami Sr Lanka'yi
olumsuz etkiledi. 4 aylik bir bebek bu
felaketten saatler sonra, kilometrelerce
uzakta canh olarak bulundu.

Bebedin hastanede tedavisi devam
ederken, 8 farkl cift, bebegin kendi |
gocuklarn oldugunu iddia etti.

Bu siiregte, mahkeme bebegin gercek |
anne ve babasinin bulunmasi icin DNA
testi yapilmasina karar verdi.

—d

Bir dergide yer alan bu clayda DNA testi uy-
gulamasina asafidakilerden hangisi temel
olusturur?

A) Anne ve babanin nikleotit cesitlerinin, ¢co-
cugunkiyle ayni olmasi

B) Cocuklarin kalhtsal dézelliklerinin cevresel
etkilerle biyik dicide dedismesi

C) Canhlarin kahtsal bilgilerinde anne ve baba-
sininkiyle daha fazla ortakhk goralmesi

D) Cocudun hangi aileye ait oldugjunu anne ve
babasinin fenotipinin belirliyor olmasi

SORU-8-) C
Sar Kirmizi Mavi Yesil
raptiye raptiye raptiye raptiye

Z

Adenin  Guanin Timin Sitozin
Beyaz
Ata
= Uy
Fosfat Deoksiriboz
grubu sekeri

Mehmet, yukarndaki malzemelerden bir DMNA
cift sarmal modeli yapmistir. Bu modeldeki sar
raptiye sayisi1 50, yesil raptiye sayisi 30'dur.

Mehmet'in yaptigi bu DNA modeli ile ilgili ola-
rak asagidaki ifadelerden hangisi yanhstir?

A) Kullamilan beyaz boncuk sayisi1 kadar atas
kullanilimstir.

B) Kullamilan raptiye sayisi kadar beyaz bon-
cuk kullanilmistir.

C) Kullamilan mavi ve kirmizi raptiye sayisi
esittir.

D) Kullamilan atas sayisi, kullanilan raptiye
saylsina esittir.
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SORU-9-) C

insanda 23 gift, niliifer bitkisinde 80 gift kro-
mozom vardir. Bu bilgiden asagidakilerden
hangisine ulasilabilir?

A) Farkh tar canhlann kromozom sayisi ayni
olabilir.

B) Ayni tir canlilarnin bireylerinde kromozom sayi-
si1 farkl olabilir.

C) Kromozom sayisi canlinin ilkel ya da gelismis
olusuna bagh dedildir.

D) Kromozomlarin sekli her canl tard icin aymdir.

SORU-11-) A

Asagidakilerden hangisi DNA'nin ozelligidir?

A) Hiicre bélinmesi dncesi kendini esleme
B) Iki cesit organik bazdan olusma

C) Riboz sekeri bulundurma

D) Tek zincirli yapida olma

SORU-10-) B SORU-12-) D
L TGC AAT GCT Gen | | Niikleotit | | Kromozom || DNA
Birinci zincir - ——— —— —+—
[kinci zincir Yukanida verilenlerin en kiigiik birimden en

Birinci zincirinin niikleotid dizilisi verilen DNA
moleklliinin ikinci zincirindeki nikleotid dizi-
lisi asagidakilerden hangisidir?

A} —tt —t+— —t—t
TAT GGT CCA
B) — 4 —4
ACG TTA CGA
C} L1 1 —— 11
ATC TAG CTA
D) GTG CAC TAG

biiyiik yapiya kadarki siralamsi asagidakiler-
den hangisinde dogru olarak verilmistir?

A) [Gen|—~|DNA]— [Kromozon|—| Nukleotit |

B) [DNA]—~[Kromozon]|—[ Niikleotit ]-[Gen]

C)|Kromozon|—| Niikleotit |[~|Gen|—~|DNA|

D)[ Niikleotit | =|Gen|—~[DNA|— [Kromozon|
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SORU-13-) D
Asagida, bazi canhlardaki kromozom sayilan-
ni gosteren tablo verilmistir.

. Kromozom
Tiir
sayisi (2n)
Moli bahign 46
Egrelti otu 510
insan 46
Giivercin 8
Sogan 8

Bu tablodan hangi sonuca ulasilabilir?

A) Kromozom sayisi en az olan canlilar, az gelis-
mis yapidadir.

B) Kromozom sayisi en fazla olan canllar, bitki-
lerdir.

C) Ayni tdr canhilann kromozom sayisi farkh
olabilir.

D) Farkh tar canlilann kromozom sayisi ayni
olabilir.

SORU-14-) C
Gen Kromozom
DNA Organik baz
Fosfat Deoksiriboz seker

Yukarida verilenler hangisindeki gibi siralan-
diklarinda bir nikleotit olusturmus olur?

A) | Gen |—| Fosfat |—|Organik baz

B) Kromozom|=—] Gen |—| DNA

C) |Organik baz | — | Deoksiriboz seker| =| Fosfat

D) |Deoksiriboz seker|— | DNA |- |Kromozom

SORU-15-) A

Belirli bir 6zelligin gelecek kusaklara aktaril-
masini saglayan gn kiiciik DNA pargasina ne
denir?

A) Gen B) Kromozom
C) Kromatit D) Sentromer
SORU-16-) B

Sekilde verilen DNA modelinin 2. zingiri, 1.
zincire karsilik gelecek sekilde nikleotitler-
le tamamlanirsa, bu nikleotitlerdeki orga-
nik baz dizisi asagidakilerden hangisi gibi
olmahdir?

2, zincir

1. zincir

= 00
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DA L ENT1) 2 i |
Test siiresi 30 dakikadir.

Soru sayist 16 adettir.

Test kagidiniz 4 sayfadir.

Kitapgik tiirli bolimiinii sag iist kdseye gore kodlaymniz.

Cevap siklarinizi optik okuyucuya kodlayiniz.

Ogrenci/okul numaramzi optik okuyucuya kodlayiniz.

Adinizi, soyadinizi ve sinifiniz1 optik okuyucuya yaziniz.

A N N U N U U N

Basarilar dilerim.

SORU-1-) D
Asagida, bazi canhlardaki kromozom sayilarn-
ni gosteren tablo verilmistir.

. Kromozom
Tiir
sayisi (2n)
Moli bahén 46
Egrelti otu 510
insan 46
Giivercin 8
Sogan 8

Bu tablodan hangi sonuca ulasilabilir?

A) Kromozom sayisi en az olan canlilar, az gelis-
mis yapidadir.

B) Kromozom sayisi en fazla olan canllar, bitki-
lerdir.

C) Ayni tdr canhilann kromozom sayisi farkh
olabilir.

D) Farkh tar canlilann kromozom sayisi ayni
olabilir.

SORU-2-) A
Belirli bir 6zelligin gelecek kusaklara aktaril-

masini saglayan gn kiiciik DNA pargasina ne
denir?

A) Gen
C) Kromatit

B) Kromozom
D) Sentromer

SORU-3-) C
Gen Kromozom
DNA Organik baz
Fosfat Deoksiriboz seker

Yukarida verilenler hangisindeki gibi siralan-
diklarinda bir niikleotit olusturmus olur?

A) | Gen |[—| Fosfal |—|Organik baz

B) |kromozom|-| cen |-| DmA

C) |©Organik baz | — | Deoksiriboz seker| —| Fosfat

D) |Deoksiriboz seker|—| DNA |—= |Kromozom

SORU-4-) B
Sekilde verilen DNA modelinin 2. zinciri, 1.
zincire karsihk gelecek sekilde nikleotitler-
le tamamlanirsa, bu nikleotitlerdeki orga-
nik baz dizisi asagidakilerden hangisi gibi
olmahdir?

2. Zzincir

1. zincir

== 00
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SORU-5-) D
Raptiye  Boncuk Renkli kartlar lpler

PPN

Sari | [ Mavi

Yesil | [Pembe

Mehmet yukarnidaki DNA modelini bir karton
lizerinde hazirliyor. Bu modelde iplerle bir-
birine baglanan “bir raptiye, bir boncuk ve
bir renkli kart” birlikte bir nikleotidi goster-
mektedir.

Buna gdére, modelle ilgili asagidaki yorum-
lardan hangisi yanhstir?

A) Raptiyeler fosfati, boncuklar sekeri gdster-
mektedir.

B) Pembe kart sitozin ise yesil kart guanindir.

C) Mavi kart adenin ise sarn kart timindir.

D) Boncuk sayisi gen sayisina esittir.

SORU-6-) B
Zeynep, sinifta sekildeki gibi bir DNA modeli
yapmistir.

Mavi Sari
Sarl E}‘_ﬂl Mavi
Kimizi [T Yesil
Mavi =4 San
Yesil I:::]Klrmm

Raptiye Renkll k:artlar Boncuk

Bu DNA modeline gore asagidaki égrenci-
lerden hangisinin yorumu yanhstir?

A) Halil: Rapfiyeler fosfattir.

B) Erol: Renkli kartlar niikleotittir.

C) Derya: Boncuklar deoksiriboz sekeridir.

D) Fatma: Kirmizi kart adenin ise yesil kart
fimindir.

SORU-7-) C

—

26 Aralik 2004te tsunami Sr Lanka'yi
olumsuz etkiledi. 4 aylik bir bebek bu
felaketten saatler sonra, kilometrelerce
uzakta canh olarak bulundu.

Bebedin hastanede tedavisi devam
ederken, 8 farkl cift, bebegin kendi |
gocuklarn oldugunu iddia etti.

Bu siiregte, mahkeme bebegin gercek |
anne ve babasinin bulunmasi icin DNA
testi yapilmasina karar verdi.

—d

Bir dergide yer alan bu clayda DNA testi uy-
gulamasina asafidakilerden hangisi temel
olusturur?

A) Anne ve babanin nikleotit cesitlerinin, ¢co-
cugunkiyle ayni olmasi

B) Cocuklarin kalhtsal dézelliklerinin cevresel
etkilerle biyik dicide dedismesi

C) Canhlarin kahtsal bilgilerinde anne ve baba-
sininkiyle daha fazla ortakhk goralmesi

D) Cocudun hangi aileye ait oldugjunu anne ve
babasinin fenotipinin belirliyor olmasi

SORU-8-) C
Sar Kirmizi Mavi Yesil
raptiye raptiye raptiye raptiye

Z

Adenin  Guanin Timin Sitozin
Beyaz
Ata
= Uy
Fosfat Deoksiriboz
grubu sekeri

Mehmet, yukarndaki malzemelerden bir DMNA
cift sarmal modeli yapmistir. Bu modeldeki sar
raptiye sayisi1 50, yesil raptiye sayisi 30'dur.

Mehmet'in yaptigi bu DNA modeli ile ilgili ola-
rak asagidaki ifadelerden hangisi yanhstir?

A) Kullamilan beyaz boncuk sayisi1 kadar atas
kullanilimstir.

B) Kullamilan raptiye sayisi kadar beyaz bon-
cuk kullanilmistir.

C) Kullamilan mavi ve kirmizi raptiye sayisi
esittir.

D) Kullamilan atas sayisi, kullanilan raptiye
saylsina esittir.
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G

SORU-9-) C

insanda 23 gift, niliifer bitkisinde 80 gift kro-
mozom vardir. Bu bilgiden asagidakilerden
hangisine ulasilabilir?

A) Farkh tar canhlann kromozom sayisi ayni
olabilir.

B) Ayni tir canlilarnin bireylerinde kromozom sayi-
si1 farkl olabilir.

C) Kromozom sayisi canlinin ilkel ya da gelismis
olusuna bagh dedildir.

D) Kromozomlarin sekli her canl tard icin aymdir.

SORU-10-) A
Asagidakilerden hangisi DNA'nin ozelligidir?

A) Hiicre bélinmesi dncesi kendini esleme
B) Iki cesit organik bazdan olusma

C) Riboz seker bulundurma

D) Tek zincirli yapida olma

SORU-11-) B

S TG C
Birinci zincir ——

AAT GCT

Ikinci zincir

Birinci zincirinin nukleotid dizilisi verilen DNA
molekiliniin ikinei zincirindeki niikleotid dizi-
lisi asagidakilerden hangisidir?

A) —— ——+ ——t
TAT GGT CCA
B) +—+ } —+
ACG TTA CGA
C} 1 1 —— 1 1
ATC TAG CTA
D) TGTG CAC TAG
SORU-12-) D

DNA

Kromozom

Gen Niikleotit

Yukarida verilenlerin en kiiglik birimden en
biiyiik yapiya kadarki siralamsi asagidakiler-
den hangisinde dogru olarak verilmistir?

A)[Gen|—~[DNA]~ [Kromozon|—[ Nukleotit |

B) [DNA]~[Kromozon]—[ Nukleofit |- [Gen]

C)|Kromozon|—| Niikleotit |[~|Gen|—~|DNA|

D) [ Niikleotit | =|Gen]—|DNA]|— [Kromozon|
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SORU-13-) D
Mutasyon, DNA'daki baz diziliminde ve
kromozomlarda gesitli sebepler sonucu
meydana gelen degisimlerdir.

Buna gore, asagidakilerden hangisi mutas-
yon sonucunda ortaya ¢ikmis olabilir?

A) An ve kanncalann beslenme sartlan de-
gistiginde vicut sekillen ve davranislaninin
degismesi

B) Cubha ciced bitkisinin farkl sicakliklarda ye-
tistirildiginde farkh renkte cicek olusturmasi

C) Tek yumurta ikizlerinin farkh kilo ve boya
sahip olabilmesi

D) Radyasyona maruz kalan annenin alti par-
makl bir cocuk dinyaya getirmesi

SORU-14-) D

Tabloda bazi canlilarin kromozom sayilan
verilmistir.

Tur Kromozom

sayisi (2n)
Bira mayasi 32
Piring 24
Sigir 60
Kopek 78
Sogan 16
Patates 48
Misir 20

Bu tabloya gore asagidaki yorumlardan
hangisi dogrudur?

A) Misinn mitoz geciren yaprak hicresinin
kromozom sayisi 10 olur.

B) Patatesin viicut hiicresi, pinincin dreme hiic-
resi ile ayn sayida kromozoma sahiptir.

C) Canlilanin kromozom sayilan gelismislik
derecelerini belirler.

D) Canllardaki kromozom sayisinin vicut
bayakluga ile ilgisi yoktur.

SORU-15-) B

Tabloda bazi canl tlirlerinin vicut hiicrele-
rindeki kromozom sayilar verilmistir.

Tar Kromozom sayisi (2n)
GCekirge 24
Meyve sinegi 8
Kedi 38
? ?

“Kromozom sayisi ayni olan iki canh, aym
tlirden olmayabilir” gorisinin dogru oldu-
gunu gostermek isteyen bir égrenci, tablo-
daki “?” yerine asagidakilerden hangisini
yazmahdir?

Tiir Kromozom sayisi (2n)
A) Patates 48
B) Domates 24
C) Bezelye 14
D) Bakla 12
SORU-16-) D

Yukandaki sekilde bir DNA molekuliinin
tek zinciri gosterilmistir. Bu yapiya gore
asagidakilerden hangisi yanhstir?

A) @. fosfat molekilund temsil eder.
B) Q, seker molekuluna temsil eder.
C) K, L, M ve N farkh organik bazlarn temsil

etmektedir.
D) Bu tek zincirde toplam 12 nukleotid vardir.
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DA LRI 2 11 |

v Test siiresi 30 dakikadir.
v/ Soru sayist 16 adettir.
v Test kagidiniz 4 sayfadir.
v Kitapgik tiirii bolimiinii sag iist kdseye gore kodlayiniz.
v’ Cevap siklariniz1 optik okuyucuya kodlayiniz.
v Ogrenci/okul numaraniz1 optik okuyucuya kodlayiniz.
v Admizi, soyadimizi ve sinifinizi optik okuyucuya yaziniz.
Basarilar dilerim.
SORU-1-) D
Raptiye Boncuk Renkli kartlar ipler

AP AN

Sarl | [ Mavi

Yesil | |Pembe

Mehmet yukandaki DNA modelini bir karton
tzerinde hazirhyor. Bu modelde iplerle bir-
birine baglanan “bir raptiye, bir boncuk ve
bir renkli kart” birlikte bir nikleotidi goster-
mektedir.

Buna gore, modelle ilgili asagidaki yorum-
lardan hangisi yanhstir?

A) Raptiyeler fosfat, boncuklar sekeri gdster-
mektedir.

B) Pembe kart sitozin ise yesil kart guanindir.

C) Mavi kart adenin ise san kart timindir.

D) Boncuk sayisi gen sayisina esittir.

SORU-2-) B
Zeynep, sinifta sekildeki gibi bir DNA modeli
yapmistir.

Ip
Mavi éﬂ San
San_ = Mavi
KIF[T'IIZII:::] Yesil
Mavi F=q san

Yesil I:::]KIITT'IIZI
N

Renkli kartlar

Raptiye Boncuk

Bu DNA modeline gore asagidaki dgrenci-
lerden hangisinin yorumu yanhstir?

A) Halil: Raptiyeler fosfattir.

B) Erol: Renkli kartlar nukleotittir.

C) Derya: Boncuklar deoksiriboz sekerndir.

D) Fatma: Kirmizi kart adenin ise yesil kart
timindir.

SORU-3-) C
26 Aralik 2004te tsunami Sn Lanka'yi
olumsuz etkiledi. 4 ayhk bir bebek bu
felaketten saatler sonra, kilometrelerce
uzakta canh olarak bulundu.

Bebedin hastanede tedavisi devam
ederken, 8 farkl cift, bebegin kendi
gocuklan oldugunu iddia etti.

Bu siregte, mahkeme bebegin gergek
anne ve babasinin bulunmasi icin DNA
testi yapilmasina karar verdi.

e —

e

Bir dergide yer alan bu olayda DNA testi uy-
gulamasina asagidakilerden hangisi temel
olusturur?

A) Anne ve babanin nidkleotit cesitlerinin, co-
cugunkiyle ayni olmasi

B) Cocuklarin kahtsal dzelliklerinin ¢cevresel
etkilerle blylk algude dedismesi

C) Canhlarin kahtsal bilgilerinde anne ve baba-
sininkiyle daha fazla ortakhik garillmesi

D) Cocudun hangi aileye ait oldudgunu anne ve
babasinin fenotipinin belidyor olmasi

SORU-4-) C
San Kirmizi Mawi Yesil
raptiye raptiye raptiye raptiye
Adenin  Guanin Timin Sitozin
Beyaz
Ata
@5) boncuk
Fosfat Deoksiriboz
gruk sekeri

Mehmet, yukandaki malzemelerden bir DMNA
cift sarmal modeli yapmistir. Bu modeldeki san
raptiye sayisi 50, yesil raptiye sayis) 30°'dur.

Mehmet'in yvaptud bu DNA modeli ile ilgili ola-
rak asagidaki ifadelerden hangisi yanhstir?

A) Kullanilan beyaz boncuk sayisi kadar atas
kullanilmigtir.

B} Kullamilan raptiyve sayisi kadar beyaz bon-
cuk kullamilmistir.

C) Kullamilan mavi ve kirmizi raptiye sayisi
esittir.

D) Kullamilan atas sayisi, kullanilan raptiye
saylsina esittir.
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D

SORU-5-) C

insanda 23 gift, niliifer bitkisinde 80 gift kro-
mozom vardir. Bu bilgiden asagidakilerden
hangisine ulasilabilir?

A) Farkh tar canhlann kromozom sayisi ayni
olabilir.

B) Ayni tir canlilarnin bireylerinde kromozom sayi-
si1 farkl olabilir.

C) Kromozom sayisi canlinin ilkel ya da gelismis
olusuna bagh dedildir.

D) Kromozomlarin sekli her canl tard icin aymdir.

SORU-6-) A
Asagidakilerden hangisi DNA'nin ozelligidir?

A) Hiicre bélinmesi dncesi kendini esleme
B) Iki cesit organik bazdan olusma

C) Riboz sekeri bulundurma

D) Tek zincirli yapida olma

SORU-7-) B

S TG C
Birinci zincir ——

AAT GCT

Ikinci zincir

Birinci zincirinin nukleotid dizilisi verilen DNA
molekiliniin ikinei zincirindeki niikleotid dizi-
lisi asagidakilerden hangisidir?

A) —— ——+ ——t
TAT GGT CCA
B) +—+ } —+
ACG TTA CGA
C} 1 1 —— 1 1
ATC TAG CTA
D) TGTG CAC TAG
SORU-8-) D

DNA

Kromozom

Gen Niikleotit

Yukarida verilenlerin en kiiglik birimden en
biiyiik yapiya kadarki siralamsi asagidakiler-
den hangisinde dogru olarak verilmistir?

A)[Gen|—~[DNA]~ [Kromozon|—[ Nukleotit |

B) [DNA]~[Kromozon]—[ Nukleofit |- [Gen]

C)|Kromozon|—| Niikleotit |[~|Gen|—~|DNA|

D) [ Niikleotit | =|Gen]—|DNA]|— [Kromozon|
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SORU-9-) D
Mutasyon, DNA'daki baz diziliminde ve
kromozomlarda gesitli sebepler sonucu
meydana gelen degisimlerdir.

Buna gore, asagidakilerden hangisi mutas-
yon sonucunda ortaya ¢ikmis olabilir?

A) An ve kanncalann beslenme sartlan de-
gistiginde vicut sekillen ve davranislaninin
degismesi

B) Cubha ciced bitkisinin farkl sicakliklarda ye-
tistirildiginde farkh renkte cicek olusturmasi

C) Tek yumurta ikizlerinin farkh kilo ve boya
sahip olabilmesi

D) Radyasyona maruz kalan annenin alti par-
makl bir cocuk dinyaya getirmesi

SORU-10-) D

Tabloda bazi canlilarin kromozom sayilan
verilmistir.

Tur Kromozom

sayisi (2n)
Bira mayasi 32
Piring 24
Sigir 60
Kopek 78
Sogan 16
Patates 48
Misir 20

Bu tabloya gore asagidaki yorumlardan
hangisi dogrudur?

A) Misinn mitoz geciren yaprak hicresinin
kromozom sayisi 10 olur.

B) Patatesin viicut hiicresi, pinincin dreme hiic-
resi ile ayn sayida kromozoma sahiptir.

C) Canlilanin kromozom sayilan gelismislik
derecelerini belirler.

D) Canllardaki kromozom sayisinin vicut
bayakluga ile ilgisi yoktur.

SORU-11-) B

Tabloda bazi canl tlirlerinin vicut hiicrele-
rindeki kromozom sayilar verilmistir.

Tar Kromozom sayisi (2n)
GCekirge 24
Meyve sinegi 8
Kedi 38
? ?

“Kromozom sayisi ayni olan iki canh, aym
tlirden olmayabilir” gorisinin dogru oldu-
gunu gostermek isteyen bir égrenci, tablo-
daki “?” yerine asagidakilerden hangisini
yazmahdir?

Tiir Kromozom sayisi (2n)
A) Patates 48
B) Domates 24
C) Bezelye 14
D) Bakla 12
SORU-12-) D

Yukandaki sekilde bir DNA molekuliinin
tek zinciri gosterilmistir. Bu yapiya gore
asagidakilerden hangisi yanhstir?

A) @. fosfat molekilund temsil eder.
B) Q, seker molekuluna temsil eder.
C) K, L, M ve N farkh organik bazlarn temsil

etmektedir.
D) Bu tek zincirde toplam 12 nukleotid vardir.
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SORU-13-) D
Asagida, bazi canhlardaki kromozom sayilan-
ni gosteren tablo verilmistir.

. Kromozom
Tiir
sayisi (2n)
Moli bahign 46
Egrelti otu 510
insan 46
Giivercin 8
Sogan 8

Bu tablodan hangi sonuca ulasilabilir?

A) Kromozom sayisi en az olan canlilar, az gelis-
mis yapidadir.

B) Kromozom sayisi en fazla olan canllar, bitki-
lerdir.

C) Ayni tdr canhilann kromozom sayisi farkh
olabilir.

D) Farkh tar canlilann kromozom sayisi ayni
olabilir.

SORU-14-) C
Gen Kromozom
DNA Organik baz
Fosfat Deoksiriboz seker

Yukarida verilenler hangisindeki gibi siralan-
diklarinda bir nikleotit olusturmus olur?

A) | Gen |—| Fosfat |—|Organik baz

B) Kromozom|=—] Gen |—| DNA

C) |Organik baz | — | Deoksiriboz seker| =| Fosfat

D) |Deoksiriboz seker|— | DNA |- |Kromozom

SORU-15-) A

Belirli bir 6zelligin gelecek kusaklara aktaril-
masini saglayan gn kiiciik DNA pargasina ne
denir?

A) Gen B) Kromozom
C) Kromatit D) Sentromer
SORU-16-) B

Sekilde verilen DNA modelinin 2. zingiri, 1.
zincire karsilik gelecek sekilde nikleotitler-
le tamamlanirsa, bu nikleotitlerdeki orga-
nik baz dizisi asagidakilerden hangisi gibi
olmahdir?

2, zincir

1. zincir

= 00



